
Délka trasy 38 km

Březník

Březník, německy Pürstling, byl dřevařskou 
osadou. Dřevěná myslivna zde stála od roku 
1804, kdy své nové panství rozdělil kníže 
Schwarzenberg na šest polesí a  centrem 
jednoho z nich se stal právě Březník. Jako 
první revírník zde sloužil Hans Eisner, a to od 
roku 1804 do roku 1810. K běžné myslivos-
ti (především se jednalo o kontrolu pohybu 
tetřevů, kteří se v této oblasti hojně vyskyto-
vali a stávali se oblíbeným terčem knížecích 
hostů) brzy přibyly také další povinnosti sou-
visející s těžbou dřeva – kontrola rychlosti 
těžby, dopravy vytěženého dřeva či obnova 
vykácených ploch.
Roku 1856 původní dřevěná myslivna nahra-
zena asi padesát metrů dlouhou kamennou 
stavbou, jejíž součástí byla i stáj pro doby-

tek a koně, stodola či přístřešek pro kočáry 
a saně. Myslivna nebyla na Březníku jedinou 
stavbou. V  roce 1890 se prameny zmiňují 
o celkem pěti domech s 38 obyvateli, o dva-
cet let později o  třech domech se třinácti 
obyvateli. Za první republiky kromě myslivny 
stály nedaleko ještě dva dřevařské domky se 
zvoničkou, kde během první žily rodiny Frin-
tova a Hanzova, myslivnu obývali Kricklovi.
Mezi lety 2002 a 2013 byla budova myslivny 
zrekonstruována. Poslední rekonstrukci pro-
vázejí provozní problémy a od té doby slouží 
jen nouzově jako informační středisko Ná-
rodního parku Šumava. V rámci něj funguje 
také expozice věnovaná Karlu Klosterman-
novi, který do březnické myslivny umístil část 
děje své knihy Ze světa lesních samot, po-
pisujícího problémy života v odlehlých mís-
tech Šumavy.
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Délka trasy 38 km

Bývalá Ptačí nádrž

Bývalá nádrž na soutoků Ptačího a Mokrůvky 
v nadmořské výšce 1140 metrů sloužila k za-
držování vody pro plavení dřeva. Při plavení 
dřeva se z ní vypouštěla voda do Modravské-
ho potoka. Vlna vypuštěné vody nesla pak 
polenové dřevo až k rechlím pod Modravou. 
Nádrž dokázala zadržet až 1000 m3 vody.
Dnes je nedílnou součástí unikátního tech-
nického díla – Vchynicko-tetovského kanálu, 
budovaného v letech 1799–1801 pro plavení 
dřeva v jinak nedostupných částech Šuma-
vy. Je součástí osmi podobných nádrží. Je 
památkově chráněna od roku 2013. Nádrž je 
od 50. let bez vody, dno je silně zamokřeno, 
porostlé travinami a nízkými smrčky. V ko-
runě hráze vede zpevněná cesta z Filipovy 
Huti na Březník. Ve středu hráze je vojáky 
v nedávné minulosti upravený odtok.
Nádrž má přibližně trojúhelný tvar, její přímá 
hráz je umístěna na severní straně nádrže, 
65 m dlouhá. Uměle sypané těleso hráze má 
lichoběžníkový tvar je uměle sypané, v koru-
ně má šířku čtyři metry. Přibližně ve středu 
hráze je umístěn odtok. Na východní stra-
ně hráze se dochoval bezpečnostní přepad 
s odtokem, ústícím do potoka.
U  nádrže je dnes vrchovištní rašeliniště 
porostlé borovicí blatkou o  rozloze 58 ha 
a s maximální hloubkou tři a půl metru. Zá-
soba rašeliny je odhadována na 290 tisíc ku-
bických metrů.
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Délka trasy 38 km

Černohorská nádrž

Černohorská nádrž sloužila v  minulosti, 
v  době plavení palivového dřeva, jako zá-
sobárna vody, která byla v době plávky dře-
va odpouštěna Černohorským potokem do 
Modravského potoka a  dál do plavebního 
systému.
Dokázala zadržet až 2 200 m3 vody. Dnes je 
vypuštěna.
Černohorská nádrž se nachází na území Fi-
lipohuťského lesa, v severní části místa zva-
ném Bahniště. Dno nádrže je porostlé travina-
mi a smrkovým náletem. V koruně hráze vede 
zpevněná cesta z Filipovy Huti. Nádrž má li-
choběžníkový tvar. Přímá hráz je situována na 
západní straně nádrže, její délka je okolo 70 
metrů, koruna hráze má šířku 4,5 metru, výš-
ka hráze v nejnižším bodě nádrže je přibližně 
2 metry. Zhruba ve středu hráze je umístěn 
odtok z betonových trub průměru 150 cm.
Je chráněna od roku 2013 jako prvek kulturní 
krajiny a jako nedílná součást unikátního tech-
nického díla – Vchynicko-tetovského kanálu, 
budovaného v letech 1799–1801 pro plavení 
dřeva v jinak nedostupných částech Šumavy.
Zároveň se nádrž nachází v jádrovém území 
tetřeva hlušce a je součástí území ponechá-
vaného samovolnému vývoji.
V  oblasti se nachází přechodové rašelini-
ště lesního typu. Leží v  nadmořské výšce 
1130 m, má rozlohu 22 hektarů a maximální 
hloubku 1,2 metru, objem rašeliny odhado-
ván na 154 tisíc kubických metrů.
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Délka trasy 38 km

Modrava infocentrum

Osada Modrava (německy Mader) vznikla 
roku 1757 v rámci „dřevorubecké“ kolonizač-
ní vlny Šumavy, stejně jako například Prášily 
nebo Vchynice-Tetov. Již o dvacet let dříve 
ale zde pravděpodobně existovala menší, 
rybářská osada. Od roku 1804 byla centrem 
jednoho z pěti polesí, na něž bylo šumavské 
schwarzenberské panství rozděleno.
V  roce 1826 podnikatel Franz Bienert 
(1788–1866), rodák z  Varnsdorfu, zakoupil 
mlýn Jakuba Grubera, který přestavěl na pilu. 
Pracovní náplní pily bylo zpracovávání rezo-
nančního dřeva. Rezonanční dřevo si žádalo 
zvláštní výběr a způsob zpracování. Vybíraly 
se stejnoměrně rostlé smrkové kmeny s vy-
sokou hustotou, které se pak štípaly či ře-
zaly ve směru vláken, následně se ze dřeva 
namáčením ve vodě a sušením na vzduchu 
extrahovala nadbytečná pryskyřice. Dřevo 
se kácelo v zimě, rozštípalo se, na jaře se 
několik týdnů máčelo, sušilo a štípalo na su-
rovinu pro výrobu strunných nástrojů či se 
řezaly desky pro výrobu klavírů. Poté se su-
rovina znovu se asi čtyři týdny máčela, su-
šila a bělila na slunci. Zpracovaný polotovar 
se pak vyvážel do celé Evropy a Ameriky.
Bienert zaměstnával na pile a v modravských 
lesích 50–100 lidí. Výroba však vzhledem 
k velké konkurenci klesala a polom, který roku 
1870 zničil mnoho starých porostů zapříčinil, 
že rezonanční dříví muselo být dováženo z da-
leka. Vdova pily roku 1871 prodala Schwarzen- 
bergovi, který modravskou pilu zlikvidoval 
a závod roku 1880 převedl do Stožce.
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4 Modrava infocentrum
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Délka trasy 38 km

Hradlový most 
(Rechle)

72 metrů dlouhý dřevěný hradlový (označení 
„rechle“ je odvozeno od německého slovesa 
Rechen – hrábě) most je replikou historic-
kého dřevěného mostu. V tomto místě bylo 
plavené dřevo zachycováno soustavou tyčí, 
počítáno a  usměrňováno z  řeky Vydry do 
Vchynicko-tetovského kanálu, který zde za-
číná. Most navíc díky vtokovému objektu na 
svém kraji reguloval průtok vody kanálem. 
Otvory v podlaze sloužily pro zasunutí tyčí, 
které za nízkého stavu vody sloužily k zadr-
žení dřeva. Ty pak splavované dříví zadržo-
valy až do doby, než z okolních jezírek dora-
zila vyšší vlna. Původní, přes 200 let starý, 
most byl odstraněn roku 1953. Po ukonče-
ní plavby dřeva spojoval Rokytu a Modravu 
a dřevěné prvky byly strženy poté, co se pře-
stal používat kvůli nově vybudované cestě 
přes Antýgl. V roce 2000 byl opraven na ná-
klady NP Šumava a ČEZ. Součástí areálu je 
i tzv. rybí přechod, který umožňuje i pohodl-
nější tah ryb. Dnes se kanálem plaví dřevo 
jen při ukázkách plavby a vázání vorů, kte-
ré jsou pořádány správou NP. Voda, která je 
zde odkloněna z koryta Vydry, pohání turbí-
ny hydroelektrárny Vydra.
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Dřevařská stezka

PUTOVÁNÍ ŠUMAVOU A BAVORSKÝM LESEM

5 Hradlový most (Rechle)
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Délka trasy 38 km

Vchynicko-Tetovský 
plavební kanál

Plavení dřeva bylo nejsnazším způsobem, 
jak v poměrně krátkém čase přesunout vel-
ké objemy dřeva ze špatně přístupných šu-
mavských lesů. Po svázání kmenů do vorů 
je pak bylo možné přes Otavu a Vltavu do-
pravit až do Prahy v řádu několika dní.
Plán projektu vypracoval Josef Rosenauer 
roku 1799, kdy se rovnou započalo se stav-
bou. Pod vedením inženýra Františka Adle-
ra na stavbě pracovalo 203 tesařů, 108 zed-
níků a přes tisíc nádeníků a dříví se mohlo 
začít plavit již na jaře roku 1801.
Stavba samotného kanálu, i se třemi propo-
jovacími strouhami o celkové délce 17 843 
metrů, stála asi 120 000 zlatých.
Na nejvyšších místech systému, tedy okolo 
1100 m n. m., bylo osm vodních nádrží, kte-
rým se říkalo „klauzy“ nebo „švele“. Díky nim 
bylo možné plavit dříví Roklanským a Mod-
ravským potokem do Vydry a z ní do kanálu, 
zároveň vytvářely plavební vlnu kanálu.
První část kanálu má sklon asi 3 ‰ a je dlou-
hý přibližně 3,3 kilometru. Vine se přibližně 
stejným směrem jako Vydra, ale u Rokyty se 
ostře otáčí a přichází první, asi 540 metrů 
dlouhý skluz s převýšením 23 metrů. Skluz 
se otevíral, když se na konci první části kaná-
lu nashromáždil dostatek dřeva. Tím se dře-
vo dostalo do druhé části, dlouhé necelých 6 
kilometrů. Další, prudší skluz (převýšení 47 
metrů při délce 570 metrů) následoval u Me-
chova. Následovala třetí část kanálu, dlouhá 
asi 3,5 kilometru, na jejímž konci se dalším 
skluzem dostávalo dřevo do řeky Křemelné. 
Tento skluz musel být kvůli nestabilní dře-
věné konstrukci stavby roku 1807 nahrazen 
jiným skluzem blízko Mechova vedoucím 
do Sekerského potoka, kterým se souběžně 
s kanálem splulo dřevo k dalšímu skluzu do 
Křemelné.
Plavba probíhala jen za dostatku vody, asi 
20–30 dní v roce, hlavně na jaře.
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6 Vchynicko-Tetovský 
plavební kanál
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Délka trasy 38 km

Čeňkova Pila – 
elektrárna

Vodní elektrárna Vydra využívá ke svému po-
honu Vchynicko-tetovský kanál. Voda z kaná-
lu je vedena do akumulační nádrže a násled-
ně pod spádem 240 metrů pohání turbínu 
elektrárny. Průměrný výkon je 6,4 mW. Do-
dnes funkční stavba, která byla postavena 
v roce 1937 podle návrhu Ing. Karla Koska 
(plně však začala fungovat až po dokonče-
ní stavby akumulační nádrže v  roce 1942, 
kdy byla Čeňkova pila součástí říšské župy 
Bayerische Ostmark), je přístupná veřejnos-
ti – návštěvníci si zde mohou prohlédnout 
expozici Šumavská energie, která v  objek-
tu funguje od roku 1997. Jsou zde k vidění 
„funkční“ modely vodních elektráren, histo-
rické přístroje, ukázky z filmů či model části 
Šumavy od Modravy po Čeňkovu Pilu. Pod-
statná část expozice je věnována také Vchy-
nicko-tetovskému kanálu.
Voda z kanálu je pak podzemím vedena do 
akumulační nádrže v  osadě Sedlo. Vlastní 
akumulační nádrž o obsahu 67 000 m3 je na-
pájena vodou z bývalého plavebního kaná-
lu podzemním přivaděčem o délce 3,2 km. 
Nashromážděná voda je využívána k výro-
bě elektřiny především při největším zatíže-
ní elektrizační soustavy. Přes kovové česlice 
vytéká voda do 1 m širokého a 500 m dlou-
hého úbočního potrubí ústícího ve vyrov-
návací komoře, tzv.  „vodním zámku“. Přes 
přepad, který je vybaven pojistným zaříze-
ním a umístěn v kruhové stavbě v nádrži, je 
voda sváděna 240 metrů dlouhým tlakovým 
ocelovým potrubím do strojovny elektrárny. 
Dnes je elektrárna funkční technickou pa-
mátkou. Roční výroba elektrické energie do-
sáhla v roce 1995 30 mil. kWh.
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Délka trasy 38 km

Čeňkova Pila

Mezi lety 1864 a 1867 bylo na tomto místě zří-
zeno nejvýše položené vaziště vorů. Dnešní 
název je však o pár let mladší. Původní pila 
a později osada získala své jméno podle ob-
chodníka Čeňka Bubeníčka, který na souto-
ku řek Křemelné a Vydry v nadmořské výšce 
641 metrů mezi lety 1868 až 1870 vystavěl 
pilu na zpracování dřeva. Ta zpracovávala 
dřevo, kterého bylo na Šumavě následkem 
kalamit v letech 1868–1870 nadbytek.
Roku 1908 byla k  pile přistavěna tři vodní 
kola, který zajišťovala pohon dřevoobrábějí-
cích strojů. O čtyři roky později bylo kašper-
skohorskými radními rozhodnuto, že bude 
objekt přestavěn na vodní elektrárnu. Tato 
elektrárna, vybavená na svou dobu pokroči-
lým samočinným regulátorem napětí, stále 
funguje a je prohlášena za národní technic-
kou památku. Původně byla schopná vyrobit 
500 MWh ročně, což bylo tehdy dostačující 
množství elektrické energie pro celé město 
Kašperské Hory. Po roce 1948 klesla výro-
ba na 90 kWh. Pro výrobu energie je použi-
tá Francisova horizontální turbína od firmy 
Voight, kterou dnes můžeme nalézt ve zdě-
né kašně s věžičkou vedle strojovny. Energie 
se převádí do nedaleké elektrárny Vydra.
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Délka trasy 38 km

Vaziště vorů 
Paulina louka

Paulina louka sloužila jako vaziště vorů. Vazi-
ště byla speciálně upravená místa na břehu 
řeky, často blízko jezů, na kterých se z kmenů 
dřeva vázaly za pomocí houžví vory, které po 
řece dále pokračovaly. Na místě často stály 
dřevěné přístřešky či budky, v nichž si plavci 
uschovávali potřebné nářadí či se sami skrý-
vali před nepříznivým počasím.
Kromě klasických vazišť jako byla například 
Paulina louka se podél řek nacházely také 
takzvané „splazy“ – to byla vaziště, která byla 
na místech, kde plocha vaziště nebyla blízko 
říční hladiny, ale kde se klády spouštěly z výše 
položených vazišť po delším svahu.
Vory byly kotvené houžví či drátem do že-
lezného kruhu o průměru 14–20 centimetrů, 
který byl následně provlečen okem zapuště-
ným v kameni.
Plavci se oblékali stejně jako lesní dělníci – 
kalhoty byly ušité z pevné, hrubé látky, aby 
lépe chránily před oděrem. Z o něco lehčí 
látky byly ušité blůzy, před chladem se plav-
ci chránili vestami či kabátci. Od lesních děl-
níků je pak odlišovala obuv – nosili vysoké 
kožené boty s poutky umožňujícími snadné 
nazouvaní. Kromě síly materiálu, z nichž byly 
ušité, je chránil pravidelně obnovovaný ná-
těr vazelínou, rybím tukem, omastkem nebo 
sádlem. Tyto speciální boty, které si plavci 
museli nechávat šít, byly na sklonku vorař-
ské éry nahrazeny levnějšími a praktičtější-
mi gumovými holínkami.
Plavci obvykle procházeli celým procesem 
plavby, od samotného poražení stromu až po 
doručení dřeva do Prahy.
Každý pramen byl označený názvem firmy. 
Ten býval obvykle napsaný na plachtě na dru-
hém voru pramene. Kromě majitele dřeva bylo 
uvedeno ještě jméno vrátného. Vrátný byl pla-
vec, který celý pramen řídil. Vrátným nemohl 
být kdokoli – musel mít tzv. vrátnický patent, 
kterým se při plavbě prokazoval. Vrátenský 
patent získal poté, co v  Praze složil zkouš-
ky dokazující, že je k řízení plavby způsobilý. 
Prameny se mezi sebou spojovaly. Celkem 
se mohlo spojit až deset pramenů, takže vý-
sledná délka mohla být až 150 metrů.
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Délka trasy 38 km

Vaziště vorů 
Dlouhá Ves

Dlouhá Ves (Langendorf) byla založena roku 
1290 v  období intenzivního rýžování zlata 
na Otavě.
Roku 1800 byla koupena knížecím rodem 
Schwarzenbergů a připojena k panství Práši-
ly. Bylo vybudováno přibližně 25 v řadě stojí-
cích dvojdomků, v nichž byli ubytováni z vel-
ké části bavorští dělníci (proto také označení 
„Bavorské domky“) pracující ve skladišti dře-
va. Tato řada domků, pojmenovaná Nová 
Dlouhá Ves, měřila asi 600 metrů a byla po-
stavena na jihozápad od původní osady.
Do Dlouhé Vsi bylo po jejím přikoupení přene-
seno ředitelství panství, které do té doby síd-
lilo v Prášilech. Byly zde vybudovány rechle, 
které zachytávaly plavené dřevo z kanálu. To 
pak bylo po vytažení na břeh uskladňováno, 
sušeno a následně vázáno do vorů (z Dlouhé 
Vsi do Prahy se vor plavil dle počasí a množ-
ství vody asi tři až čtyři dny, zpět pak plavci 
šli pěšky týden). Lepší manipulaci se dřevem 
umožňovaly některé další umělé kanály. Va-
ziště bylo na tzv. Pátečku, kde z Otavy vlevo 
odbočoval kanál, kde se vory vázaly. Kanál je 
dochován dodnes, v horní části je dnes hydro-
elektrárna. Vaziště byla místa na břehu vod-
ního toku, kde se kmeny sestavovaly nebo 
převazovaly. K vazišti se kmeny dopravovaly 
různými způsoby, například za koněm, trak-
torem nebo na voze. Někde sami plavci stro-
my i káceli – byli tedy zároveň dřevaři.
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